

# “占中”对香港经济的损害难以估量

## ——访商务部研究院研究员梅新育

本报记者 廉丹

全球经济正处于后危机时代,香港经济本身就面临下行压力,“占中”在这样的情势下发生,对香港经济会造成现实和潜在的影响。为此,经济日报记者专访了商务部研究院研究员梅新育。

记者:“占中”已经持续了20多天,对香港经济造成损失不言而喻。如果“占中”继续下去,会对香港经济长远发展,尤其是香港的传统优势产业造成怎样的影响?

梅新育:此次“占中”行动对香港优势产业的影响包括显性和隐性两部分。显性经济成本主要是特区政府为应付行动增加的开支、香港股市下跌蒸发的市值、餐饮零售旅游行业在国庆黄金周损失的营业收入等项目。香港科技大学经济系教授雷鼎鸣测算认为,从国庆节前夕“占中”爆发至7日,香港损失已达3500亿港元;“占中”每拖延一天,这类显性损失只会更多。倘若“占中”升级,香港为之付出的显性经济成本还会永久性无法挽回。

特别是航运和转口贸易,是香港起家之本,在香港制造业基本消亡之后,航运和转口贸易在香港实体经济部门中所占地位就更加突出。2012年特区的73465亿港元外贸总额中,转口贸易就占33755亿港元,相当于当年香港GDP的179%,如果这部分经济活动遭受显著干扰,对香港经济的打击创巨痛深。而且,股市下跌蒸发的市值很大一部分可望日后反弹恢复,航运和转口贸易的损失则是永久性的。

更重要的是“占中”行动对香港经济带来的隐性损失,也就是因此而损失的机会,香港居民、特别是香港青年赖以安身立命和向上流动的机会。这些年来层出不穷、愈演愈烈的骚乱使香港损失了多少机会难以计算。可以看到的是,随着泛民阵线的活跃,这些年来香港特区每年实际经济增长率不仅大大低于内地,大大低于整个亚洲新兴市场,也明显低于与其直接竞争的新加坡,在遭遇金融危机时波动性则更强(参见图表)。而本来,倚倚增长迅猛、早已是世界第二大经济体、今年按购买力平价算经济规模已经超越美国的祖国内地,其他情况相同,作为自由港和内地门户的香港经济表现应该明显优于新加坡

才。由于发生“占中”行动,今年香港的经济增长率恐怕还会进一步从3字头下跌至2字头。

记者:“占中”会不会对两地经济交流与融合造成影响?

梅新育:“占中”行动对香港的损害在与内地经济一体化方面表现得特别突出。希望抓住国际产业转移的机会实现持续跨越式发展的后发国家和地区可谓多矣,能够修成正果者微乎其微,大多数这样的经济体在经历了一时的“起飞”之后就因为人力和土地等要素成本猛涨、资产泡沫急剧膨胀而迅速丧失竞争力,而此时由于发展时间太短还来不及积累起自主经济升级的实力。相比之下,上世纪70年代末广东全面走上开放经济之路时,珠三角经济发展水平明显落后于泰、马等东南亚国家;今天的中国已经是世界第二经济大国、第一制造业大国、第一贸易大国,广东则是包括港澳台在内的全中国第一经济大省,珠三角发展水平堪比中等发达国家,是海外市场上生机勃勃的新兴投资者。同是奉行出口导向增长模式,为什么“珠三角”能够实现连续三十年的持续高速增长而其他绝大多数这样做的后发国家和地区不行?关键原因之一在于广东不是一个独立国家,而是泱泱大国的一个省,因此能够源源不断得到来自其他省区劳动力、销售和投资市场的供给,从而有效地遏制了成本过快上涨和资产泡沫过

度膨胀,得以在越来越大的生产规模上长久保持并增强国际竞争力;最终待到全国都出现成本明显上涨而有可能危及单一的价格竞争力时,已经经历了足够的发展时间,积累起了足够的实力自主开展经济升级。

香港本来就是作为中国内地经济门户以转口贸易起家,在中国内地遭受来自东西方阵营全方位封锁时充分利用了其因此而凸显的中国对外窗口地位,改革开放后又抓住时机向“珠三角”和更广大内地转移出口导向制造业而实现了前所未有的飞跃。但近20年来,对比“珠三角”,香港的经济升级不太理想,资产泡沫膨胀难以承受,国际竞争力相对下降;之所以如此,不能不归因于与内地一体化不足。这个问题不是源于中央政府和内地社会排斥,而是源于香港社会比较普遍存在的意识误区,这种意识误区过度强调香港的高度自治和与内地的不同,以至于在很多地方刻意与内地区隔。回归之后多少年来,赴港内地客商倘若没有开通移动港澳漫游业务,带的内地手机一过深圳关口就没有信号;在澳门很多地方仍然可以收到珠海的信号并正常使用。

记者:作为一个特别行政区,香港如何利用内地经济起飞的机会实现自身发展?

梅新育:香港要充分利用内地经济起飞的机会,要缓解成本过度上涨趋势,要便

利香港老人在内地养老以缓解香港的问题,要为港人在内地发展和吸引内地人才扎根香港、献身香港发展,需要积极主动参与国家经济社会发展规划……但上述这种刻意区隔的心态,使得上述许多必要的对接工作做起来都磕磕碰碰。而一些貌似保护港人机会的做法,也大大提高了香港的成本,降低了香港的效率,最终是压缩了港人发展的空间。

以限制内地蓝领劳动力为例。根据我在港珠澳大桥工地调研所见,现在香港建筑行业劳动效率比内地企业低很多。在地基处理中做排水板,同样是熟练工,内地中交集团熟练工每小时完成60个,香港熟练工每小时只完成20—30个,工资却比内地工人高得多,结果就是港珠澳大桥香港负责段单位长度造价是内地地方的3.5倍至4倍。如果香港劳动力市场对内地开放范围不仅包括高级企业管理人员、技术人员,也包括合适部门的蓝领劳动力,必能缓解香港服务价格上涨和成本上升压力,提高香港蓝领劳动环节工作效率,最终有助于整个香港经济效率提升。港人不要以为对内地劳动力更大程度开放是抢夺港人饭碗,恰恰相反,这样能给港人在香港、内地乃至海外创造更多饭碗。作为自由港,香港只有在更大范围内充分发掘利用内地和全世界优势,才能铸造香港经济的效率优势,才能为香港居民创造尽可能多的就业机会。



# 董建华呼吁——“占中”者尽快撤离

新华社香港10月24日电 (记者苏晓 牛琪) 全国政协副主席董建华24日呼吁参与“占中”人士尽快停止非法集会,以对话解决相关争议。

董建华说,“占中”的很多负面影响正在出现,形势令人担心。香港酒店定房及信用卡消费最近已下跌20%至30%,“这些跌幅相当惊人,更令人担心下跌并非平稳下跌,而可能如高山滚石,越跌越急。”

董建华表示,30%不仅仅是数字,而是成千上万香港人的生计,这些影响正刚开始。现在是第四季度,是各家企业和公司规划明年业务的时间,如“占中”持续,对于明年工资加幅、招聘意愿或增加投资,企业都会采取较观望态度,国外企业的投资同样如此。

“‘占中’引起的严重后果会超出我们想象,最终买单的是香港普罗市民。”他说。

董建华表示,“占中”还有严重撕裂社会的后果——“占中”多一日,香港社会的撕裂就会多一日。

他指出,政制改革是当前香港的一个大问题,要解决这个问题,不能一蹴而就,也不能靠激情和理想,应该透过理性和务实的讨论,才能找到一条出路。

董建华说,2017年特区政府行政长官选举不是一个终点,而是一个开始。基本法有机制让香港民主不断发展,最终达到更完善的目标。

董建华说,解决香港社会目前存在的问题要经过社会咨询并取得共识,政策的制定与落实也需要较长时间,对特区政府努力大家也应给予肯定。

他同时强调,香港多年的成就一直依赖法治,坚守法治是我们的底线。“占中”是违法行为,目前市民的生活受到严重影响:“民主最重要的基础就是法治,怎么可以在争取民主的过程中做违法的事?”

董建华更担心最近街头占领行动开始变质。他说,旺角已受到非法分子的渗透,所谓“和平占中”已不存在。

# 香港商界:“占中”影响香港经济破坏社会秩序

新华社香港10月25日电 “占领中环”非法集会发生后,香港商界多位知名人士和商会发表言论,斥责“占中”严重破坏社会秩序,将对香港的营商环境造成长远的负面影响。

新世界发展主席、全国政协常委郑家纯日前接受传媒采访时表示,“占中”主事者以牺牲港人利益去争取民主,其本身一点也不民主。部分示威学生的满腔热忱被人利用。他呼吁学生们看清事实,立即撤离占领区域。

香港长江实业集团主席李嘉诚日前针对“占中”发表声明,恳请大家不要让今天的热情变成明天的遗憾。他表示,回归后,“一国两制”一直保障香港人的生活方式。所有人都应遵守法治,如果法治决堤,将会是香港最大的悲哀。

香港恒基地产主席李兆基直斥“占中”等于“自毁长城”,令香港失去优势。他表示,“占中”是破坏行为,不但影响香港经济、金融以及社会繁荣,也有损香港的国际声誉。

九龙仓集团主席、全国政协常委吴光正表示,“占中”持续多日,在“一国两制”下,港人的言论自由以及和平表达意见的自由,已经被全世界看见。如果活动继续,做“路霸”是不可永久持续下去的。

嘉华集团主席吕志和说,“占中”会影响香港经济,理应坚决反对,否则将对香港经济繁荣造成影响,他呼吁人人都应反对“占中”。

亚洲金融集团董事长、全国侨联副主席陈有庆认为,“占中”已持续相当长时间,对区内交通、生意以及香港国际金融形象带来愈来愈严重的负面影响。

星岛新闻集团主席、全国政协常委何柱国表示,香港根据基本法落实政改,合情合理。他批评那些打着“和平占中”旗号的示威者,根本不和平。他希望学生不要轻易被人利用,挑战香港的法治精神,否则“香港将会输得好惨”。

恒隆地产董事长陈启宗更直接批评反对派以违法“占中”达到自己目的,是漠视基本法。

福建社团联合会永远名誉会长施子清呼吁社会各界能够抱持和谐的心态,通过对话求同存异,让普选得以实现。他批评煽动青年和学生做出违法行为的人,是香港的罪人。

嘉里集团董事长郭鹤年此前专程携全家,参加“保和平,保普选,反暴力,反‘占中’”签名行动。

包括香港中华总商会、香港中华厂商联合会、香港总商会、香港工业总会及香港中华出入口商会在内的五大商会日前呼吁,“占中”已到了失控的边缘,示威人士必须尽快撤离,还市民生路和马路,支持警方依法维持香港社会秩序,令香港尽快恢复稳定繁荣。

香港中华厂商联合会会长施荣怀说,“占中”对香港经济的影响已逐步浮现甚至扩大,若香港经济被拖垮,失业率上升,最终受害的是香港市民。行动持续愈长,对香港的伤害愈大。若对抗持续,将会引致社会撕裂,对香港未来的发展将有恶劣和深远的负面影响。

除上述重量级人士外,还有大批商界团体及人士通过发表声明、接受采访、撰写文章和刊发广告等各种渠道,表达反“占中”的立场。

本版编辑 毛轶

# 港媒:全港每天经济损失达一亿港元

本报讯 记者周剑报道:香港“占领中环”集会行动自9月28日凌晨启动以来,对股市、楼市和零售、餐饮、旅游等行业及普通市民生计、生活造成严重负面影响。香港社会各界呼吁发起者、参与者早日解散,停止违法行为,恢复正常秩序。

香港《经济日报》日前发表社论指出,香港社会已经为“占中”付出沉重代价,中小企业与基层市民更是首当其冲。社论指出,不少大企业尚有财力渡过难关,但是中小企业与基层市民的承受能力已经逐渐达到临界点。中小企业特别是示威区域周边小

商户,生意大受打击。部分商户在生意锐减以及高昂营商成本的重压下,已出现周转困难,个别小商户更是面临倒闭危机。“占中”除影响市民出行、上下班车程延长,更给不少基层市民带来难以承受的经济生活影响。如部分从事运输、物流业的基层打工者近期已经“手停口停”,令原本已捉襟见肘的生活更拮据。一些行动不便的长者、伤病人士等难以出行或看病,幼儿上学与户外活动,也受交通要道堵塞影响。

受“占中”非法集会事件影响,学者及

机构纷纷下调香港楼市和经济增长预期。香港《文汇报》报道,美银美林近日发表报告指出,目前香港政局不稳,若反对派议员采取不合作行动,势必阻碍立法会运作,拖累香港经济增长。该行将香港第四季经济增长预测由2.5%下调至1.5%,将今年和明年的增长预测也分别下调0.4个百分点,至1.9%及2.1%。美银美林报告认为,“占中”对旅游业、零售业及个人消费影响最大,因被占领的区域均是主要购物区,估计每天因此造成的经济损失达1.05亿港元,因此将今年全年的零售

销售预测由原来预期按年增长3.5%大幅下调至负增长2.5%。

香港《大公报》报道,“占中”行动已持续20多天,机构调查发现六成八市民“不支持”“占中”行动,过半数市民对“占中”主要发起人的表现表示“不满意”。与此同时,过半数市民在调查中对警方及政府的表现表示“接受”。香港青年联合会近日公布“市民对‘占中’及不合作运动的意见调查”,结果表明,77.1%受访市民要求示威者尽快撤离主要干道;75.6%支持警方移除路障。

# 香港法治不堪“占中”之负

## ——访中国社会科学院法学研究所副研究员支振锋

本报记者 廉丹

“占中”已持续20多天,“占中”者们的所作所为表明,所谓争取真普选的“和平行动”已变质,“占中”对香港的民主和法治造成了实质的破坏。《经济日报》记者就此专访了中国社会科学院法学研究所副研究员支振锋。

记者:香港一向有完善的法律制度和良好的法治环境,特区政府也一直积极要将香港打造成区域法律服务中心。请评价香港的法治环境对香港经济发展的支撑作用。

支振锋:现代法治有两个非常重要的方面,一个是秩序,一个是权利。法治要保持秩序,这是一个不言而喻的前提,没有秩序别的都无从谈起,在此前提之下,就是权利的保障。法治就如一个天平,秩序和权利两端不能失衡,失衡了就不是好的法治。而香港正是因为能够厉行法治,才能保持稳定的环境,从而成为全球重要的投资、旅游、贸易目的地。

最近二三十年,很多经济学家和法学家都做过研究,发现法治和经济发展是正相关关系。法治有两个要素:首先是一套明确的规则,即做事有章可循,并通过透明的机制,形成问责体系,约束公权力的滥用,达致一个负责任的政府、权力受

到约束的政府。第二,有独立的司法机关。司法机关能够作为中立的仲裁者,为纠纷双方提供基于法律的客观判断。法治在经济领域的体现就是,经济争议双方能够得到权利救济,公民的财产权利得到切实保障,各主体才能进行稳定的市场交易。否则,参与经济活动的各方,面临的市场环境不确定,也就没有办法进行长期、稳定的市场交易,即法治是支撑市场经济的骨架。

从1842年到1997年,英国在香港维持了155年的殖民统治。在这155年中,香港的经济并不是一直发展得很好。不难发现,香港的经济腾飞主要是在20世纪中期以后。而之所以在这个时期原因有二:一是独特的地缘政治。1949年新中国成立,由于西方的封锁,香港成了内地对外贸易的桥梁和转运站。因为这个独特的地利,内地和西方的很多贸易都要经过香港来中转。在这个过程中也自然给香港带来了巨大的财富。而香港的现代法治框架也是在此之后,即20世纪70年代初基本形成。而在此之前,香港社会存在严重的官商勾结、贪污腐败,以及社会族群撕裂。

经过不断改革完善的现代法治环境,

维持了香港的稳定秩序,今天的香港是全世界犯罪率最低的地方之一。加上港口贸易地利,全世界的投资者才会愿意到香港寻求营商发财的机会。所以,香港的经济发展是伴随法治进步而得以腾飞和持续的。

记者:作为国际金融中心、自由贸易港,法治是香港的软实力之一。“占中”导致法治环境受损,将对香港的国际经济地位和优势产业发展造成怎样的影响?

支振锋:如果“占中”继续,在破坏香港法治的同时,必然影响香港的收入稳定,所有的产业势必会受到波及。

香港的优势产业主要是服务业,说到影响首推金融业。金融业与投资、资本市场密切相关,存在一定程度的投机,更需要稳定的法治环境和社会环境,对市场是否稳定、权利能否得到保障尤为敏感。如果“占中”持续,香港法治遭到严重破坏的话,与金融紧密相关的港股、资本市场都会受到冲击,导致资金转移甚至资金不敢进入。

旅游业也是香港经济的一个重要组成部分,下游产业辐射广,涉及的就业群体大。“占中”持续必然会带来社会稳定受损、交通不便,甚至人身安全可能受到威

胁。“占中”事件以来,香港旅游业,以及相关的餐饮、零售、酒店、娱乐等行业已经受到了明显的不利影响。长此以往,香港旅游业将会受到严重的打击。

转口贸易是香港的传统优势产业,而对外贸易也需要稳定的市场供应、良好的交通秩序。总之,“占中”继续下去的话,香港所有的产业都会受到不良影响。各产业受到影响的合力对香港经济很可能会是毁灭性的打击。

记者:法治是社会运转的底线,“占中”对香港法治造成的损害将给香港社会运转带来怎样的深层次影响?

支振锋:“占中”对香港法治的损害是不言自明的,对整个香港社会造成的损害可以归结为社会秩序受破坏、市民生活受影响、经济发展受冲击、公共服务打折扣、社会治安在恶化。甚至最终会导致社会矛盾激化,很多惠港、利港政策无法施行。如果任由“占中”持续下去,整个香港社会很有可能会进入长期的不安定、不确定状态。香港经不起这样的折腾,香港不堪所谓追求民主的“占中”所带来的负累。“占中”者们无力为这样的沉重后果买单,“占中”损害的是700万香港人的利益。